

8旬老人上坟烧纸时烧成重伤,1岁幼儿被开水烫伤……这个春节

# 鞭炮炸伤的少了 烧伤烫伤的多了



文 首席记者万恒 图 本报记者张瑜

这个春节,大连市第四人民医院烧伤科的医护人员们很忙,从大年三十到正月初七,不断有烧烫伤患者被送医救治。记者在采访中了解到,与往年相比,大连被鞭炮炸伤的人越来越少了,但在上坟烧纸时被烧伤的老人、父母一时粗心导致开水热油烫伤的孩子增加了不少。

## 八旬老太上坟时烧伤

2月4日,一名被严重烧伤的老人被紧急送入大连市第四人民医院烧伤科。这位80岁的王大妈(化名)家住大连农村,是在上坟烧纸时被严重烧伤,四院烧伤科主任王洪介绍说,老人全身70%面积Ⅲ度烧伤,病情危重。经全力抢救,老人暂时脱离危险。

2月11日一早,四院再次收治一名瓦房店农村地区的烧伤患者。据介绍,这位患者因为家中房屋起火,救火时双手和面部10%面积被烧伤,目前仍在抢救中。

## 1岁幼儿被开水烫伤

在大连另一家医治烧烫伤病患的专



大连市四院医生在救治烧烫伤患者。

业医院——大化医院,1周岁的龙龙(化名)是因严重烫伤住院治疗。烧伤科医生介绍说,春节前夕,龙龙的父母因为忙着收拾家,将一瓶开水放在地上,在家玩耍的龙龙不慎将水瓶碰倒,造成孩子全身30%面积严重烫伤。

“孩子父母当时在农村诊所给孩子治疗,导致伤情恶化,大年初一见孩子伤势严重才送到医院抢救。”医生介绍说,经过连续救治,龙龙已经脱离生命危险。

## 鞭炮炸伤的少了烧烫伤的多了

记者了解到,今年春节期间,被鞭炮炸伤的患者显著减少。“今年春节期间我们收治约10名鞭炮炸伤烧伤患者,而且创面面积都不大。”四院烧伤科主任王洪介绍说,往年鞭炮炸伤患者都在20人以上。

鞭炮炸伤的人少了,但因上坟烧纸等原因烧伤、或被热油热水烫伤的患者显著增加。大化医院医生介绍,这类患者多为老年人和幼儿。医生提醒:如果遭遇烧烫伤,切勿采用土法自治,应尽快送医治疗。

## 怎么一过了春节 患带状疱疹的就多

本报记者常婷

得知身上剧痛难忍的红斑是带状疱疹,她买了些抗病毒药膏,怎么也扛过春节再说。昨日,实在扛不住的80多岁老太太被家人带去大连市皮肤病医院,由于病情严重老人被收治住院。

记者了解到,从初三开始,医院带状疱疹患者增多。昨日上午10点左右,门诊患者激增,病房医生全部出诊,带状疱疹在众皮肤病中排行第一,地位无可撼动。

## 为啥春节一过 患带状疱疹的就多?

“平日里一两天能看到1个,昨天我一上午就看了3个。”据医生估计,春节过后市皮肤病医院的带状疱疹患者要比以前多1到2倍,并且重患者较多。昨日,该院皮肤科门诊主任宫淑敏分析原因可能有两点:

第一,带状疱疹是水痘-带状疱疹病毒引起的急性疱疹性皮肤病。当被感染后可长期潜伏于脊髓神经后根神经节的神经元内。当人疲惫、抵抗力下降的时候则发病。春节前后一些人要准备年货、清扫房屋等等,身体抵抗力下降,可能导致发病。据了解,节后带状疱疹患者以中老年为主,他们正是春节里最忙活的一群人。

第二,有些人其实在春节之前就有了患病苗头。但介意就诊,认为春节期间吃药、看病不吉利,也有人因为亲戚聚会脱不开身,想要扛到节后就诊。从昨日的就诊情况来看,病情相比平日里都要重一些。

## 虽不是大病, 耽误了也真遭罪

带状疱疹不是大病,只要及时治疗都可痊愈。如果延误治疗,很可能会留下神经痛、麻、痒等后遗症,治疗起来就会特别困难。只有体会过带状疱疹那种针刺样疼痛的患者才会知道这种小病有多折磨人。医生告诉记者,尤其是头部、面部有带状疱疹的患者,能痛到想去撞墙,非常痛苦的。最好的办法就是尽早治疗,越早,病毒对神经的损伤就越小。

## 除了带状疱疹, 这些皮肤病也得小心

医生表示,因为春节期间大吃海鲜,坚果,湿疹患者有所增多。年轻人吃油炸食品、熬夜,痤疮的也不少。节后应该注意均衡、清淡饮食,作息正常。另外很多皮肤病的反复、加重也与情绪有关。有些人嫌春节还没休够,一上班不大适应,焦虑、上火都有可能加重原本的皮肤病。

# 2岁男童误吞硬币一周没有排出

本报记者祝福

本报讯 “那个赖在孩子胃里7天的硬币,终于取出来了!”当瓦房店市第三医院内镜科医务人员将这个好消息告诉候在门外的患儿家长时,众人如释重负。

1月26日下午,张女士看见两岁的儿子童童(化名)在床上玩硬币,不一会发现硬币不见了,张女士立即将孩子送到医院,经X光检查,在孩子胃区附近发现一个圆形金属物,疑是硬币。由于孩子太小无法取出,医生

建议让孩子吃点促排药物,希望通过促排能将硬币排出。一周过去了,硬币一直没有排出,孩子虽然没什么反应,但张女士和家里老人日渐焦虑起来。

2月1日,张女士实在不放心,来到瓦房店第三医院内镜科求诊。内镜科主任宁强通过X光片确定,童童吞下的是一枚“五角钱”硬币。“因为硬币没棱角较圆滑,需要在胃镜下通过小网兜把硬币取出!”通过麻醉辅助,宁强仅50秒就将这枚“赖”在孩子胃里的5毛硬币取出。

## 链接:

医生提醒广大家长注意,平时一定要看管好孩子,尽到监护责任。家中应及时整理玩具及各类杂物,妥善保管于儿童不能接触处。一旦发生误服异物或者怀疑误服异物,家长应及时送至医院就诊,同时需要做好以下几点:

禁食、禁水,为胃镜取异物做好准备。

不要试图催吐,极易损伤咽喉部。

当异物卡于咽喉部,不要试图喝点水或者吃点食物顺下去,极易呛入气道。

发生误服异物后,将类似物件带至医院,由医生判断危害程度,是否需要取出,以及用何种工具取出。

# 5岁宝宝爱吃肉 眼皮长出两粒“豆”

本报记者祝福

本报讯 近日,瓦房店一5岁男孩诺诺(化名)因为挑食,两只眼皮上各长出了一个“绿豆大”的肿块,还因此住了院。

诺诺今年5岁半,家住在瓦房店市三台乡。1年前,诺诺双眼睑上都长了一个小小的类似“青春痘”的疙瘩,起初家长没在意,觉得可以自行消退,自行在家热敷,给诺诺吃消炎药治疗。结果不但没缓

解,肿块反而越来越大。诺诺父母赶紧领着诺诺来到瓦房店市第三医院眼科就诊。医院通过详细检查后,断定诺诺得了霰粒肿。据介绍,霰粒肿是睑板腺的慢性炎症,睑板上排列几十个睑板腺,如果腺体口阻塞,腺体内分泌物淤积,就会刺激腺体及周围组织形成囊肿。霰粒肿和麦粒肿不同,这个小硬节不红不疼,发展比较慢,短的几周,长的可达数月。家长常常在患儿闭眼时才发

现眼睑表面皮肤隆起,如不仔细观察,容易造成疏漏。需要注意的是,霰粒肿如果没有及时治疗,容易反复感染,所以建议手术切除。听了医生介绍,诺诺妈妈幡然醒悟:“孩子胃口超好,喜欢吃各种肉类,但对蔬菜却不是特别热衷,平时也没有觉得孩子有什么上火的表现。这次看病才知道,孩子也会‘上火’,也会长大人才会长成的脓肿。”1月26日诺诺接受了在全麻下双眼霰粒肿切除术,术后恢复良好。